GUIA 10 CIENCIAS NATURALES 6° SEXTO

« OBJETIVO: Reconocer las interacciones que se presentan en los ecosistemas.

« INDICADOQOR: Caracterizo ecosistemas y analizo el equilibrio Dinamico entre sus poblaciones.

Establezco las adaptaciones de algunos seres vivos en ecosistemas de Colombia.

INTERACCIONES DE UN ECOSISTEMA

Los diferentes individuos que habitan en un ecosistema interactian entre ellos de distintas maneras. Lea
la siguiente informacion con el fin de identificar las caracteristicas y algunos ejemplos de estas
relaciones.
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1. Escriba y dibuje al menos 3 ejemplos de distintas relaciones que acabamos de observar, por favor,

explique cada ejemplo

Antes de trabajar sobre ejercicios de unidades de volumen, mejor empecemaos por definir qué entendemos por
volumen. Podemos decir que el volumen es una magnitud escalar, que se utiliza para medir el espacio que
ocupa un cuerpo, vale decir, algo medible en tres dimensiones.

La unidad mas utilizada para medir volumen, guarda relacién con el sistema métrico decimal, y es el metro
cubico. A partir de él, tenemos unidades multiplos del mismo (que son Utiles para medir cuerpos o cavidades
muy grandes) y unidades submultiplos (que son ideales para medir volumenes mas pequefos).

Ejemplos de ésto Ultimo, los vemos todos los dias, por ejemplo, en las recetas de cocina, donde aparecen
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centimetros cubicos con la abreviatura cc. La siguiente imagen
nos muestra un detalle de la escala méas usualmente utilizada con
sus respectivas abreviaturas.

La mayoria de estos ejercicios, consisten en realizar
conversiones de medidas, vale decir nos aportan una medida en
determinada unidad y se nos pide expresarla en otra unidad.
Como regla general, podemos decir que estas conversiones se
realizan con una sola operacién, que consistird en dividir o
multiplicar por 1000, segun estés convirtiendo unidades en el
sentido descendente de la escala (en ese caso multiplicas), o en
el sentido ascendente (en ese caso divides).

Veamos algunos ejemplos concretos:



= Se trata de convertir 0,67 dm® (decimetros cubicos) a dam® (decadmetros culbicos). En este caso
ascenderiamos en la escala, por lo que tenemos que hacer dos saltos de divisién entre 1000 o lo que es lo
mismo, dividir entre 1.000.000. Sin necesidad de hacer la division, todo lo que debemos hacer es trasladar
esa coma decimal hacia la izquierda seis lugares (tantos como ceros tiene el nUmero 1.000.000 por el que
estamos dividiendo). Asi las cosas, es legitimo decir que:

0,67 dm?=0,00000067 dam? (por favor, no olvide la unidad de medida)

= Se trata ahora de convertir 0,0085 hm?® (hectémetros clbicos) a m® (metros cubicos). En este caso
descenderiamos en la escala, por lo que tenemos que hacer dos saltos de multiplicacion por 1000 o lo que
es lo mismo, multiplicar por 1.000.000. En este caso es mas sencillo aun: a efectos practicos, sélo habra
que trasladar la coma decimal que el nUmero ya tiene, hacia a la derecha seis lugares (tantos como ceros
tiene el numero 1.000.000 por el que estamos multiplicando). Asi las cosas, es legitimo decir que:

0,0085 hm?3*= 8500 m?®

Como puedes ver, realizar ejercicios de conversion con unidades de volumen, es realmente muy sencillo.

Convertir 0,34 hm® a dm?
Convertir 0,765 mm?® a dam?
Convertir 7,98 km® a mm?3
Convertir 377,8 cm® a dm®
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ALGUNAS PROPIEDADES DE LOS ATOMOS

Como ya sabemos, los primeros modelos atdmicos proponian la existencia de tres clases de particulas
subatdmicas (particulas que se encuentran formando el atomo): protones, neutrones y electrones. Los avances
de la quimica a través de los siglos han permitido establecer hoy en dia que dichas particulas subatémicas
estan formadas a su vez por otras mas pequefias. Hablamos de particulas bosonicas, como los fotones, gluones
y piones. Los protones y neutrones estan formados por quarks reunidos. Los quarks combinan particulas
llamadas gluones. Se reconocen seis diferentes tipos de quarks y una gran cantidad de particulas subatémicas.
Sin embargo, las caracteristicas fisicas y quimicas de los atomos se siguen reconociendo a través de las tres
particulas subatémicas fundamentales: los protones (carga positiva), los neutrones (sin carga) y los electrones
(carga negativa). Los dos primeros se encuentran formando el nlcleo y el tercero se ubica en su periferia. Hoy
sabemaos, por ejemplo, que algunas de las propiedades fisicas como el punto de fusion, el punto de ebullicion,
el color o la dureza, estan determinadas por los electrones. Asi, de acuerdo con la cantidad de estas particulas
(protones, neutrones y electrones), un atomo presenta propiedades que lo caracterizan: el nUmero atémico, el
namero de masa, masa atémica e isétopos. Numero atémico: cantidad de cargas positivas que hay en el nicleo
de un &tomo. En &tomos neutros este numero coincide con el nimero de electrones. Se representa con la letra

(2).

Por ejemplo: el oxigeno (O) presenta un numero atémico de 8, entonces es correcto decir que tiene 8 protones
en su nucleo y 8 electrones en la periferia (Z = 8).

Numero de masa: dado que la masa de un electron es demasiado pequefia comparada con la masa de los
protones y los neutrones, no es considerada para calcular la masa de un atomo. Asi, el nimero de masa de un
atomo es la suma de protones y neutrones. Se representa con la letra A. Por ejemplo: A = protones + neutrones.

El oxigeno (O) = 8 protones + 8 neutrones, entonces: A= 8 + 8 = 16; A=16
Isétopos: estos son atomos de un mismo elemento, cuyos nucleos presentan el mismo numero atémico (2),

pero diferente nimero de masa (A). Esto significa que en su nucleo tiene el mismo nimero de protones, pero
el nimero de neutrones es diferente. En la naturaleza son muchos los elementos que presentan isétopos.



Por ejemplo, en estado natural, el oxigeno es una mezcla de is6topos, en la cual el 99, 8% corresponde a
atomos con A =16 (Z=8y N = 8), mientras que el 0,037% tiene A=17 (Z=8y N=9) y el 0,204% posee A =
18 (Z=8y N =10).

Se representa asi: Masa atomica: como la masa de un atomo es tan pequefia, alrededor de 10-24 g, se han
calculado las masas atémicas relativas de los &tomos con relacion a un patrén de medida. Este patron es la
doceava parte del &tomo de carbono de nimero masico 12. El nimero de referencia es de 12.000 unidades de
masa atomica (uma o simplemente u). La masa atémica hace referencia entonces, al célculo de las abundancias
relativas de los is6topos de un elemento a partir del nimero de masa del carbono 12. Siendo una u.m.a. = 1,67
X10-24 g Por ejemplo: Si se establece que un atomo de oxigeno tiene una masa atémica de 15,99... uma,
quiere decir que la masa atdmica de un atomo de oxigeno es 15,99... veces mayor que la doceava parte de
atomo de carbono 12, ya que la masa atémica de este is6topo es de 12 uma.

Tomado y editado de: Burns Ralph (2003). Fundamentos de Quimica. Ciudad de México, México: Editorial
Pearson

Sintesis: El nimero atomico es importante porque es el que le da identidad al elemento
y se establece con el nUmero de protones presentes en el nacleo de un atomo. Indica, ademas,
el numero de electrones presentes en la periferia. Entre tanto el nimero de masa representa
el nimero total de protones y neutrones presentes en el nlcleo del atomo y la masa atémica

ace referencia al promedio de abundancias relativas de los &tomos de un mismo elemento.
NUmero atomico: Z = numero de protones o electrones en atomos neutros.
Numero de masa: A = Z + N Donde A representa el nimero de masa,

Z el nUmero atdmico y N el nUmero de neutrones.

Ejercicio: Siga los pasos del siguiente procedimiento:

a) Cologue una hoja de papel blanca tamafio carta sobre una mesa, marque una X en el centro.

b) Tome un pufiado de clips o semillas (lentejas) u objetos muy pequefios, y calcule unos 25 cm de altura por
encima de la X. Deje caer los objetos sobre la hoja.

¢) Marque con un color el lugar donde cayeron los objetos, para cada objeto utilice un color diferente.

d) Repita este procedimiento varias veces, hasta que tenga aproximadamente 30 marcas en el papel.

e) Finalmente, dibuje un circulo alrededor de las marcas de la X.

Suponga que la hoja representa el &tomo.

Adjunte el dibujo a la respuesta de esta guia y responda las siguientes preguntas
. ¢ Qué representan las marcas en el papel?

. ¢, Dbénde cayeron la mayoria de los objetos?

. ¢ Qué representa la equis (X)?
. ¢ Qué representa el circulo en la hoja de papel?
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CIENCIAS NATURALES

DESARROLLA AQUI LAS ACTIVIDADES DE LA GUIA 10

ACTIVIDAD 1

1. Escriba y dibuje al
menos 3 ejemplos de
distintas relaciones que
acabamos de observar,
por favor, explique cada
ejemplo




2. Convertir 0,34 hm? a
dm?3

3. Convertir 0,765 mm?3
a dam?®

4. Convertir 7,98 km® a
mm?

5. Convertir 377,8 cm® a
dm?

Adjunte el dibujo a la
respuesta de esta guiay
responda las siguientes
preguntas




6. ¢ Qué representan las
marcas en el papel?

7. ¢Donde cayeron la
mayoria de los objetos?

8. ¢Qué representa la
equis (X)?

9. ¢(Qué representa el
circulo en la hoja de
papel?
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